南

环

银

还是说说那次让我难以忘记的晚餐吧。

那次晚餐后,很多人都各奔东西了。那是六月初 的一天晚上,也就是预选成绩和名单出来后的当晚, 当时在王升毅家里,去了很多人,有中专预选上的, 也有落选的,但所到的几个人都是平时来往比较多 走得比较近的。只有雷老师和张晓霞是个意外。

我们几个晚上做饭啊瞎聊啊什么的,一直比较 隐蔽,因为不敢让学校和家里知道,更不敢让班主任 知道了。但有几个关系好的老师还是隐约约知道的。 譬如雷老师就知道,但只要不影响学习,他不说也不 太管。可那晚,因为学校有点乱,预选上的虽然还在 教室里看书,可大部分人心里很是兴奋,看书也只是 做样子,假惺惺地把兴奋藏在心里;没预选上的呢? 更是无法无天了,反正没有资格考中专了,还学习干 吗? 所以书本也扔了,什么也不管不顾了,他们兴奋 的劲儿比那些预考上的同学还厉害。这天晚上,学校 管得也松,只要不大闹,基本是毕业班的学生想干什

因此才八点多,王升毅和刘向东就对我说:方英 安,走,今晚多弄几个菜,给你和阮茵贺一下。他们之 所以这样说,是因为我和阮茵这次中专预选考试都 考上了,而且名列全班第一第二名。我们能考上,是 毫无疑问的。王升毅和刘向东都没有预选上,向东根 本就没有参加预选考试,不过他们一点都不用担心, 因为他俩本身就是商品粮户口,就是我们常说的非 农业户口,人家还有资格参加中等技术学校的考试, 那个考试基本就是为他们这些城镇户口但又学习不 好准备的,一点都不难,也不严格,基本是给予他们 一个饭碗。我们班有四个非农业户口的学生,另外两 个是李红梅和张晓霞。

王升毅他们前脚刚走,我就敲了敲坐在我前面 阮茵的脊背,小声说:等会去王升毅家聚一聚,他们 说给我俩庆贺一下。

阮茵斜了我一言,也低声说:嘿,你还真以为你

我知道她其实也是开心的,故意激我,我说:能 考不上吗?你一定能考上,我要和你比翼双飞啊。 你倒想得美,阮茵"扑哧"一下笑出声。

你到底去不去啊。 她左右瞄了瞄,说:急什么?说完就埋头做自己 的数学题,不理我了。

我知道她是答应去了,便也安心看自己的书。过 了一会儿,她转身给了我一个纸条,写着:等会在后 门等我,一起去。见了她的纸条,我真是满心欢喜,但 书上的字却一个字都看不进去了,马上就收拾书本, 草草地装好书包,到后门等阮茵去了。

阮茵说的后门是学校的后门。狮子口镇靠山沿 河而建,由于地方狭小,很多单位都往后坡上发展。 达仁中学就是这样的,它和邮电所在狮子口街的最 下边,大门前是公路和街道合二为一的一块狭长的 公用地方,学校的大门就开在这一方。学校的操场是 再往下,邮电所的前面,邮电所是个小单位,只有两 栋楼,建在山坡上,所以它房前的地方就比较宽,成 了学校的操场, 其实还按篮球场地的大小划分成两

你轻轻地来

你轻轻地走

人不负青山

青山定不负人

平安顺利把你留

绽放着你的诗篇

春风送暖到茶山

幸福安康把你留

擘画着你的画卷

滋润着亿万人民的心田

沐浴着祖国的万水千山

洋溢着万紫千红的春天

就是金山银山

碧浪里

你轻轻地来

你轻轻地走

绿水青山

平安顺利

幸福安康

幸福安康

平安顺利

茶乡平利

奏响生命的篇章

尽染神韵的滋养

沏一壶平利茶百花芬芳

吼一声弦子腔满山茶香

品一壶平利茶醉卧他乡

摆一桌农家菜情暖三江

滋润多少干裂的渴望

放飞多少七彩的梦想

女娲补天

八仙云游

茶乡平利

平利茶香

桃花溪

一坛坛溪水

一叠叠瀑布

桃花溪水

溪水桃花

倒映着游子的身影

弹拨着鸟儿的歌声

个篮球场,安了四个篮球架子。原来这么一块地方同 大门前一样的,是很多届学生老师不间断地挖山挖 出来的。学校呢?不敢和邮电所比,学校人多,近 1000人的学校, 六栋楼, 得要多少地方啊。 所以学校 也向后山要地方,经过十几年的发展,学校向后山上 发展了两进院落。从学校大门往里走,是由三栋三层 楼组成的倒U字形的院落,U字形的底部长楼是老 师的办公楼,U字形的两边侧楼,一边是初三年级的 楼,一二楼是教室,顶楼是图书室和男生宿舍;一边 是初中二年级的教学楼,分配形式是一样的,一二楼 是教室,三楼是物理化学实验室和宿舍,和那一栋楼 不同的是,这个宿舍是女生宿舍。U 字形底部开了一 个门。门头上就挂着那个大铃铛。从门洞里穿过去, 就是后院。后院的楼不高,三栋楼都只有两层。一栋 长楼,是初一年级的教室和各个教研室,两栋小楼, 一栋是老师的宿舍,因为房子盖得早,又是小镇,没 有套间之说,结了婚的老师,一家两家,单身教师一 人一间。另一栋是大食堂和厨房。大食堂有两个,一 个是教师的,一个是学生的。小厨房有很多个,是学 校有家室老师的厨房,一家一个。学校的后门就在这 个楼房的旁边,两个厨师就兼职做门卫了。其实后门 用不着门卫, 因为还有老师住在这个院子之外的坡 上,地皮是学校的,房子却是自己盖的,据说学校也

我熟门熟道的到达学校的后门, 见后门是黑漆 漆的一片,就很熟悉的伸手去拉路灯的拉线,只听啪 的一声,路灯还是黑的,就知道路灯又坏了,这个路 灯常常坏。过去这个路灯是没人关的,可新来的宋校 长在全校大会上点名批评两个厨师, 说他们不负责 任,常常让后门的灯常明,浪费电,要严格要求住在 后面的人要随手关灯。他自己就身体力行,只要晚上 从那儿过,见灯亮着,就一定要拉灭。但如此频繁地

出了钱,这些房子挨着学校的后院墙,基本是三间房

六月初,没有月光,我怕自己站在黑漆漆的地方 阮茵看不到,就挪到教师厨房的大门口,那儿有一盏 灯。站在灯下刚好可以看到从前院门洞里进来的人, 从前院进来的人也一眼可以看见灯下的人, 不会错 过的。但这个地方也有不好的,那就是谁都可以看见 有个人在那儿,尤其的对面教师宿舍的那栋楼,只要 有人一开门,就能看到我了。可我管不了那么多,怕 阮茵来了找不到。何况,今晚老师也不大管了,算是 给学生放假。老师也兴奋着呢。自从学校恢复开课以 后,达仁中学总共毕业了三届学生,重点高中倒是有 几个,可没有考走一个中专生。就是前几届的全省全 县中专预选,预选上的就没几个,每次一个两个而 已,名次都不行,把上面给的名额都浪费了。自从宋 校长调任达仁中学当校长后,他从初中一年级抓起, 学生的基础打牢了,成绩便大幅度提高,所以这次教 育局给了11个名额,达仁中学不仅全部拿到,而且 11个学生在全县的名次处于前列。你说老师能不兴 奋吗?说不定学校的几个领导此时正在供销社食堂, 狮子口街唯一的正式食堂里举杯庆贺哩。

我正在瞎想,猛听到有人叫自己,抬头一看,见

是化学老师雷祥文在那儿招手。雷老师的宿舍在我 对面这楼的二楼,一开门就是一个大家公用的过道, 我不情愿地走了过去, 雷老师就趴在水泥栏杆上俯

我仰着头看着雷老师,问:雷老师有事? 你在这做啥子?

没……没事,我支支吾吾的。

2024年10月11日 编校 张妍 组版 勇军

你这次考得不错啊,没想到化学你考满分,拿了

瞎碰的,我听说满分几个人呢,阮茵差一点也是

你和人家阮茵比?阮茵化学一直好,你是后来才 赶上来的。雷老师说着,见我还站在底下,就问:你怎

我……我……

你怎么了? 雷祥文奇怪地问。

方英安……两个人正说着,我猛听阮茵叫他,回 头看了阮茵一眼,本来想示意阮茵别过来,可阮茵笨 头笨脑地冲过来了。她见雷祥文趴在二楼的,就伸了 伸舌头,做了一个鬼脸,叫了一声:雷老师。

哦,阮茵啊,和方英安干吗去啊

我看了一眼阮茵, 意思是让她别说, 可阮茵嘴 快,话已经溜出嘴唇了:去王升毅家,他们说要毕业 了,聚一下。

好,你们等一下,我也去。雷老师说着就转身回 房里去了,我想他可能锁门去了。

见雷祥文走了,我说:你个笨蛋,同学们自己一 起聚多好,你对他说干吗?

你以为我想说啊,他不是喜欢你吗?我以为你已 经对他说了呢。见阮茵这样说,我不言语了。可又不 甘在阮茵面前沉默,张嘴还想说,可听到"嘭"的一 声,知道雷祥文锁门了,就闭上了嘴。

雷祥文下来时,他的身后跟着张晓霞。我们不知 所措,不知该不该和张晓霞打招呼。可张晓霞看我们 笑了笑,侧身从旁边走了

看什么啊,又不是没见过,你们的同学啊,走啊。 听到雷老师的吆喝,我们回过神来,他絮絮叨叨 地说了一大堆,就到了王升毅家。那一伙人正要埋怨 我和阮茵来迟了,猛见到化学老师也来了,既惊喜又 不自然,但几句话过后就好了,毕竟雷祥文也是年轻 人,和大家一样的疯。

怎么大家不欢迎我? 雷祥文笑着问。 怎么会呢?大家说着就把几碟子几碗搬出来,弄

我可不喝啊,阮茵捂着自己面前的土碗不让倒。 喝一点嘛,你又不是不会喝酒,王升毅劝。 不喝,喝了婆嚷我。

她不喝,我喝。两个人正在推搡,没想到张晓霞 来了,把阮茵的碗抢过去了。正在倒酒的王升毅停住 了,看着雷老师。

看我干吗? 你们是同学,随便。反正我今天也不

"哦呵……"大家都起哄,快乐的气氛顿时充满 了整个林场的夜晚。晚餐就在这夜幕中开始了。

居住城南已二十余载, 南环路两边栽种的银杏树的光影蝶 变,如今已成为独属于这条路的四季之景。

二十年前, 南环路两边栽种了这些细长的幼树。作为行道 树,那时它们是一些光秃秃的细杆,不知名更不被人待见,直愣 愣像一个个光棍,时不时地会有人指着那些幼树问:栽的这些棒

俗话说"有苗不愁长",寒来暑往,岁月更替,这些曾经的幼 树一年一个样,二十年大变样。经历了二十多载的风霜雪雨,艳 阳酷暑的冰火磨炼,这些树陆续成材了。特别是小区门口的那一 排像是密接了这里陈年的肥沃地气,长得格外出众和卖力,过去 细光的躯干渐渐粗壮起来,白嫩的树皮蜕变成粗狂嶙峋的纹理, 树形渐渐老气成熟,竟成了气候,更成了风景。

树和人一样,关注得久了,彼此就有了感情。你关注它成长, 它伴你走过时光。在我的心中,这些树已不仅仅是树,更是一位 位富有灵性的"信使"。

在匆匆的时光年轮里,他们默默地站立在街道两边,伴着街 道的车水马龙,陪着行色匆匆的路人,护着放学欢歌的幼童由小 变大,祝福着毕业分别的娇子建功五湖四海。夏日艳阳会留一处 阴凉,夜晚孤灯陪寂寞的人安归。他们见证了这座小城的日新月 异,目睹了扎下根的这条路在变绿、变亮,变美。

深秋,南环路的银杏树是它们身为树的盛大节日。那一刻, 路边满树盛装金甲袭身,棵棵金光闪闪,龙鳞般耀眼,密透着艳 阳般温暖,暖得人心热乎乎的。秋风拂过,树叶满天飞舞,黄叶满 地,这种纸醉金迷的铺张也只有银杏树才配有这个资本和调性。片片金黄心形的树

叶美得人艳羡.只引得各路美女帅哥纷纷打卡合影,拍抖音发微信,你来我往,热闹 夏季,是银杏树的发迹之时。路边的每棵树都拼命地长,但却不疯长。它们的生 长像按着一定的章法,树枝左右基本对称,一枝一叶细心织密,结果的树那一枝一吊

的银杏果像极了葡萄串,果实成熟时会泛出银白色的光泽。银杏树并不普通,作为在 地球上生活了超过2亿年的树种,其除了观赏性以外,果实和树叶在治疗心脑血管 疾病上也极具医用价值,棵棵树竟然还是一位位悬壶济世的"老郎中"

当满街的银杏树枝繁叶茂、果实结满的时刻,城区所有的学子即将面临人生中 最重要的考试了

深冬,街道两边的银杏树树叶早已随风凋零,树枝光秃秃不留一叶,孑孑独立的 银杏树俨然成了历经沧桑的智者。其实落尽繁华,归于平静的这些银杏树是亲切和 有寓意的:它们落尽了所有的树叶,正在积蓄力量,越过寒冬,迎接春节和春天的来 临,提醒扎根小城的芸芸父母,那些在外求学 工作的游子即将回到这安宁康泰的家乡

是的,不必多久,所有的银杏树都会在春 季一夜之间勃发嫩芽,再次欣欣向荣。

生态宜居 幸福安康有奖征文 市市政园林处 安康日报社 联办

给爱人的一封信

亲爱的彭敏:

今年的中秋你远在白河县中医医 院进行医疗援助,正沿着我的足迹接力 援陕之旅,我深知这份责任与担当的重 量,也为你感到骄傲与自豪。我不由想 起去年的现在,自己作为溧阳市中医医 院检验科的一员,也踏上了援助陕西白 河县中医医院的征途。在那半年时间 里, 我不仅将自己的专业技能倾囊相

授,更深刻体会了医者仁心的重量。每

一次帮助患者解除病痛,都让我更加坚 信,我们所做的每一分努力,都是那么 的有意义。 你作为溧阳市戴埠镇中心卫生院 的医教科长兼外科医生,在今年的7月 也毅然踏上了一年的援陕之路,让我们 能共同在这片土地之上播撒爱与希望

都感同身受,但我更相信你的能力与勇 气定能克服一切,会比我做得更好 家中的情况一切安好,请勿挂念。父 母用他们所能做的一切在帮助我们这个 小家。虽然母亲一直病痛与不便,但是目 前身体状况还算稳定,请不要担心,我会

尽我所能给予她更多的关怀与陪伴,让她

的种子, 你目前面临的挑战与困难,我

感受到家的温暖与安宁。儿子一如既往的 乖巧懂事,在幼儿园里总能得到老师的表 扬。女儿正在经历青春期的叛逆,偶尔遇 到学习上的困难和生活上的困惑,但在老 师的关心和教导下, 正在向好的方向发 展!我一直告诉女儿和儿子,他们的爸爸 是一位了不起的英雄。

我想对你说的话太多太多。首先, 是感谢。感谢你一直以来对我的支持与 理解,在我援助白河的日子里,你独自承 担起了家庭的重担,让我能够心无旁骛 地投入到工作中。其次,是思念。每当夜 深人静,我总会想起我们共同度过的每 一个温馨瞬间,那份甜蜜与幸福,是我前 行的力量源泉。最后,是勉励。请你在白 河继续发扬我们的医者精神,用你的专 业与爱心,为更多的患者带去健康与希 望。同时,也请务必保重身体,因为你是 我们这个小家的顶梁柱,是我们永远的

让我们以这份跨越千山万水的深情 对话, 作为我们彼此间最珍贵的礼物。 愿你在白河的每一天都充满阳光与希

2024年9月17日

走进平利

太阳刚刚升起 云海里 我站在女娲山上 啊 平利 你是那样的神奇

炼石补天的大爱 万卷天书放歌你 丹青云雾醉八仙 女娲文化发祥地

走进平利 太阳刚刚升起 碧浪里 我站在坝河之滨 啊 平利

巴山风情江南景 生态旅游休闲地 青山绿水茶飘香 吉祥富饶新平利

你是那样的美丽

欢迎您到平利来

欢迎您到平利来 平利人待客好实在 敬杯盖碗茶 倒满山茅台 天然美味桌上摆

欢迎您到平利来 女娲故里好风采 山水园林城 百里新徽派 愉快的歌儿唱起来

欢迎您到平利来 茶乡姑娘好可爱 清水出芙蓉 茶花头上戴 好比仙女下凡来 欢迎再到平利来

春风送暖到茶山

春雨里

平利之歌(歌词)

谁能读懂你的心 谁能拥有你的情

一串串脚印 讲述着游子的虔诚 一朵朵祥云 点缀着碧浪的画屏 桃花溪水 溪水桃花 道不尽你的思念

相约龙头村

诉不完你的柔情

巍巍化龙山下 悠悠坝河之滨 有个秀美的村庄 名叫龙头村

田园风光茶飘香 碧波泛舟影迷人 林海松涛天籁音 白墙黛瓦江南景

来吧 龙的传人 相约龙头村 女娲故里把根寻

来吧

远方的客人 相约龙头村 好山好水好心情

我要去八仙

水清清 天蓝蓝 天书峡谷大草原 我要去八仙

千家坪 悟真观 云雾茶香醉八仙 我要去八仙

龙洞河 凤凰山 我要去八仙

根在何方

是谁给了百花的芬芳 是谁给了溪水的天香 是谁给了女娲补天的力量 走进平利 才知道根在何方

是谁给了满山的茶香 是谁给了乡村的盛装 是谁给了巴山儿女的力量 走进平利 才知道根在何方 古老的传说温暖着月光 秀美的村庄沐浴着朝阳 这就是平利 这就是中国最美的地方

起航,从平利出发

你有一个拥抱世界的名字 平利平安顺利 吼一声弦子腔 日出云海月映晚霞 起航从平利出发 拥抱世界天涯海角海角天涯

你有一个大地芬芳的家园 安康幸福安康 摆一桌农家菜 女娲喝彩八仙相约 起航从平利出发 大地芬芳春华秋实秋实春华

起航从平利出发 携一块五彩石 开天辟地天地共存生灵万物 起航从平利出发 掬一山九天土 洒向人间日月星辰彩虹飞渡

平利,我爱你(朗诵诗)

向兴述

平利,我深深地爱着你 这片神奇的土地 炼石补天故事,从你这里传递 5000年前,你就将袅袅炊烟升起

平利,我深深地爱着你 这片绿色的土地 化龙山在秦巴深处高高屹立 女娲山捧起五彩缤纷的晨曦 天书峡的天书 不知深藏多少秘密 正阳大草原的画卷

不知有多少游人醉迷

平利,我深深地爱着你 这片多情的土地 我从小吸吃着你的乳汁 我接受着你的深情厚谊 当我伸出双臂拥抱你 你定会与我相伴相依 让我骄傲的,是你的日新月异 给我自豪的,是你的勃勃生机 平利,我深深地爱着你 这片美丽的土地

岚皋秋意浓

杜韦慰

又是一年金秋时, 岚皋处处好"丰" 景。在这个色彩浓郁诗意盎然的季节, 金色的稻穗、火红的辣椒、黄澄澄的玉 米、绿油油的白菜在田野里织成锦绣。 田园、草甸、牛羊、晚霞、山野、河流,彩 虹在漫画般的云朵中不设防的出现。阳 光充满着喜庆的味道,田野荡漾着丰收 的微笑, 勤劳的农民吟唱着动听的歌 谣。这就是今天呈现在我们眼中无边秋 意的岚皋,惊讶于这些翻天覆地的变 化、惊艳于这方山水的美。

岚皋的田间地头秋色正浓,万亩良 田喜获丰收。今年水稻、魔芋、玉米迎来 收获季,沉甸甸的稻穗,饱满成熟的玉 米,成为大地上一道亮丽的风景线,构 成一幅美丽的秋收生态画卷。各镇村正 热火朝天地在进行水稻和玉米收获,一 派繁忙的丰收景象。优良的品种加上科 学的种植方法,让农民田地产出节节攀 升,村民们看着满仓的粮食和丰硕的果 实,脸上洋溢着满足而幸福的笑容。

岚皋是一个处处充满着田园风光 的诗意栖居地,处处呈现的是百姓幸福 安居、生态优美宜人的动人图景。民主 镇的稻田阡陌纵横。有着神奇传说的全 胜寨,山水如画的巨龙寨,好客的枣树 村村民。充满了乡情的民宿集群客路故 乡依山而建,一户一院,错落有致。燕子 在各家各户的屋檐下筑起了巢,随季节 往返,和谐共生。乡村中呈现着花的灿 烂、水的妩媚、稻的幽静,静赏恍若如诗 的绝美画卷,看一看丰收的场景、尝一 尝美味的辣子鸡、品一品有益胃生津、 滋阴清热功效的石斛茶,真是让人陶醉

岚皋的山村,老人们围坐在院子 里,悠闲地喝茶聊天。青壮年人在田野 里劳作,边干活边细数着村里发生的新 鲜事儿;孩子们放下书包,三三两两,追 逐嬉闹,尽情地享受着童年的乐趣。淡 淡的炊烟里,飘出炖吊罐肉、酸辣魔芋 丝等各种美味的香气,随一曲曲豪迈嘹 亮的山歌,飞到村口。

全胜寨的盘山路好似一条巨龙在

山间穿梭。树叶渐渐染上了各种颜色,火 红的、金黄的,森林仿佛披上了一层华丽 的外衣, 让人惊叹于大自然的神奇和美 丽。"上了全胜寨,一生永不败"的标语也 让人想把最喜欢的人都带来, 在欣赏美

景的同时,也讨一个吉利的好彩头。 村民将刚刚收获的红辣椒、玉米、菊 花、南瓜等农作物用竹匾盛放,摆放在民 居的木晒架上进行晾晒,或串成一串串 挂在墙上。勾勒出一幅幅生动的山村"晒 秋"图,不仅呈现出美好的生活艺术与文 化景观,也成为当地重要的旅游资源,吸 引人们前来感受中国传统农耕文化的独 特魅力。这些习俗不仅丰富了人们的文 化生活,也体现出人类对自然的敬畏与 感恩。岚皋的秋天,在农人脸上幸福的笑 容里,写满了喜悦与期盼;岚皋的秋天, 在嘹亮喜庆的歌声里,浑厚而悠扬;岚皋 的秋天,在岚河的碧波里,温柔而清澈; 岚皋的秋天,在巴山大草原上的云朵里, 浪漫而多情。

岚皋是人杰地灵之地, 有着悠久的 历史、厚重的文化、秀美的山水和质朴的 人民。正是这丰富的文化滋养,铸就了山 美水美的岚皋。境内有南宫山国家森林 公园,有巴山大草原,还有被誉为陕南小 九寨的千层河自然风景区;众多的河流、 蜡烛山、武学馆、百子洞、肖家坝仰韶文 化遗址等人文自然景观组成了生态旅游 库,蕴藏着丰富的文化瑰宝。

岚河边的文化长廊一边写着当地民 间流传下来简练通俗并富有智慧和经验 的民谚,如"吃水不忘挖井人、众人拾柴 火焰高、不当家不知柴米贵,不养儿不知 父母恩"等,一边写着网络流行词,这些 民谚和流行词共同构成了丰富多彩的文 化景观

岚皋秋意浓, 习习秋风吹来了收获 的喜悦,吹来了大巴山的秋色。



安康日报社 市文联 市文旅广电局 联办